



急诊医生 做人文关怀与照顾的加法

▲《医师报》融媒体记者 张玉辉

美国医师特鲁多曾说：有时去治愈，常常去帮助，总是去安慰。技术之外，医师如何去帮助患者，尤其是在急诊科，如何对患者进行人文关怀和照顾？7月31日，《医师报》直播中心“一米速播”栏目，4位专家从不同视角一同探讨了急诊医生在救治过程中，如何在提供医疗技术的同时，体现急诊科医生的“温度”。本次直播由首都医科大学附属北京安贞医院急诊科米玉红教授主持。

叙事医学为急诊医生提供多种可能

《叙事医学杂志》联合创始人、北京对外医学交流协会副会长邵卫东表示，当疾病给患者带来的痛苦与无助感交集在一起时，对急诊医生就提出了更高的要求。

那么，在患者突发疾病、命悬一线的危机时刻，究竟如何体现急诊医生的人文关怀？邵卫东指出，叙事医学可以为疾病的诊断治疗提供更多可能性。一个没有被人文精神滋养的急诊医生的生涯是不可想象的。叙事也有治疗功能，叙事治疗作为现代心理治疗的重要分支，强调对生活多元意义的发现，强调对生命故事的重构。叙事医学，可以使相对弱势方获取一定维

持自尊与身份认同的权利。

对于临床常见的腹痛，医生使用临床惯性思维可能会导致误诊。但如果医生尝试运用叙事医学的理念制定急诊患者的诊疗方案，可提高思考和交流方式的多维化，在了解了患者的躯体、心灵各方面信息之后，冷静作出的临床决策，才会有温度，才会大幅度拉近医生和患者的距离。

“患者在突发疾病、承受痛苦时，医生在救治过程中体会患者的心理、帮助患者获得精神解放、医患共同决策，是急诊科医生应该渗透到临床工作中的理念。”邵卫东说。

善良是医生必备的职业素养

急诊医生的工作性质是什么？北京积水潭医院急诊科赵斌教授认为：急诊科在医疗中起着很关键的作用，急诊人并非是常人

眼里24小时都在不停歇地忙碌工作，了解急诊医生首先要了解他们每天都接触什么样的患者。他将急诊科患者分为以下几类：

★**急危重症患者** 身体各个系统出现的急危重症是医院急诊科的主要病种，如急性心肌梗死、多发创伤、急性中毒等，这类患者在发病第一时间会选择急诊科，如果病情处理不及时，就会导致患者残疾，甚至死亡。

★**非急危重症患者** 除了急危重症患者，急诊医生还会接触其他较广的急性疾病，因为急诊是大众患病时第一时间想到的科室，所以急诊的疾病五花八门。

★**疾病早期患者** 影响疾病发展的不确定因素很多，因此，对于处于疾病早期的病情，其发展方向或好或坏皆有可能。患者一旦出现生理不适就来到急诊，有些患者存在误区，认为到了医院，症状就会好转。其实有些疾病虽是突发，但可能并非疾病发作的高峰时期。例如进展性脑卒中，患者来急诊科时也许还能说话、走路，但在医生询问病史、检查或者做CT的过程中，病情可能突然会发生变化。

★**合并多种疾病的患者** 特别是老年患者，身体会存在多种疾病，如糖尿病、高血压、冠心病等。

★**以某症状和体征为主导的患者** 患者并不知道自己得了什么病，只知道自己哪里不舒服。如呼吸困难、胸痛等。医生需要通过症状和体征来甄别疾病。

★**病情轻重程度悬殊较大的患者** 病因不明的患者，有的症状威胁患者生命，也有的症状不威胁患者生命。

★**与时间相关联的急危患者** 例如急性心肌梗死，即为与时间相关性疾病，这类患者在患病第一时间如果不进行有效干预治疗，可能出现生命危险。

★**终末期患者** 各种疾病的终末期和晚期肿瘤患者，失去了医学有效干预的机会，只能留在急诊科，减轻痛苦。

由于急诊疾病的这些特点，不难看出有些疾病需要急诊医生第一时间出手，错过了时间就错过了生命；而有些疾病需要急诊医生缜密的思考，思维出现偏差，就会使医生出现思维误区。所以治病是急诊医生的看家本领。

赵斌指出，从医学成长为医生，在接受教育过程中，治愈患者疾病是终极目标。所以大部分时间，医生只关注到疾病本身。急诊医生是否有技术就能在工作中如鱼得水？考虑到急诊疾病的特点，再想想急诊疾病都是突如其来，从天而降，患者的心理落差很大，焦虑、烦躁常常伴左右。

患者除需承受疾病带来的躯体折磨

外，还需面临对疾病不确定性带来的恐惧，这种痛苦是通过药物或手术无法解决的。

“这时，医生的一句安慰话语、一个微笑或者一个肢体上的爱抚动作，都传递出了医师对患者的关爱，让患者感到温暖，从而缓解患者的紧张、恐惧情绪。患者心理状态好转了，也会有利于躯体疾病的恢复，所以人文关怀许多时候能起到比药物治疗更好的效果。”赵斌说：“从医多年，有了太多的感悟，作为一个好的医生，技术是保证，善良是基础。始终把医学看成是人学。脱离了疾病看患者，才能把患者作为一个有血有肉的人来看待。急诊医生只有把患者当人看，才能关注他的喜怒哀乐，才能想患者之所想。”



急诊科医生不该被指责

“上帝保留了创造生命的权利，但把照顾生命和维护生命的责任交给了医生。”首都医科大学附属北京安贞医院心外科赵铁夫教授说：如果说重症监护医生是特种兵，那在前面侦察敌情、确定进攻方向的一定是急诊科医生，他们用简单的辅助检查手段，在有限的时间内给出明确的治疗方向，所以急诊科医生是“神”一样的存在。

急诊科医生是普通的医生，更是综合医生，赵铁夫说：“来急诊科的患者不是按照医生的专业来生病的，急诊医生面临的病情有多种可能性。急诊医生需要通过症状来判断患者病情，是真正的综合医生。”

急诊科是一个特殊的科室，随时处于战时状态，能够坚持在急诊科工作的医生和护士都非常伟大。

赵铁夫指出，“急诊科医生都是英

雄，不应该被指责。多数患者存在误区：久病成医，患者出现症状时会选择自己吃药，从而造成各种难以治愈的疑病症，如沟通不当，医生就会被投诉。”

赵铁夫表示，家属问题是医疗纠纷中存在的常见问题，表现在几个方面：第一，患者家属会对患者的预后、能否医治好而产生焦虑情绪；第二，患者突发急症时，患者家属会对疾病的不可知产生无助感；第三，每位患者家属希望给患者一个安静的就诊环境，如达不到要求时，患者家属就会出现急躁情绪；此外，患者家属常常对医生期待过高，认为医生能做到“药到病除”，而如果患者未能治愈，家属对于疾病预后的期望与实际距离产生偏差，会认为医生不负责任。所以，入院前，医生和患者或患者家属签署病情知情权协议，一定程度上可以减少医疗纠纷。

看“没用”的书 做“有温度”的急诊人

谈到沟通，米玉红说：“还记得我的老师曾告诉我们，面对一名病危患者，医师的淡定会给患者带来踏实感。医学不是单一学科，它为人服务，是人学，在行医过程当中，人文情怀尤为重要。”

人有情感和思想，而疾病没有，“作为一名医生，要关注到患者的文化水平、感情、思想觉悟，从患者角度考虑、上升到人的高度来看待临床医学，技术结合人文关爱才能成为被患者、患者家属、社会所接受的真正医生。”米玉红说。

医生需要换位思考，站在患者角度，理解患者对死亡的恐惧、被疾病折磨的痛苦，明白患者真正的需求及家属的期望值，这对于急诊医生而言更加重要。

医者的双翼，一个是技术，另一个是人文关怀。作为急诊科医生，赵铁夫对同道提出了以下几点建议：

不忘初心 每名医学生进入医学院校时都需要举手宣誓：健康所系，性命相托，这是从事医生工作的初心。



观看直播回放
扫一扫